
 
  



ENCUESTA DE LA POBLACIÓN JOVEN DE NAVARRA 2022 

-2- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
© Instituto Navarro de la Juventud 
Nafarroako Gazteriaren Institutua 
Gobierno de Navarra 
Nafarroako Gobernua 
 
Diciembre 2022 
Autores: Joffre López Oller y María Flamarique Esparza 



ENCUESTA DE LA POBLACIÓN JOVEN DE NAVARRA 2022 

-3- 

Índice de contenidos 
 
1. FORMACIÓN Y EMPLEO ........................................................................................................................................... 6 

 1.1. Máximo nivel de estudios terminado ......................................................................................................... 6 

 1.2. La relación entre formación y empleo ....................................................................................................... 8 

 1.3. Las expectativas laborales ............................................................................................................................... 9 

2. SALUD  ...........................................................................................................................................................................10 

 2.1. Valoración del estado general de salud ..................................................................................................10 

 2.2. Bienestar emocional y salud mental .........................................................................................................10 

 2.3. Los hábitos de sueño ......................................................................................................................................11 

 2.4. Hábitos de actividad física ............................................................................................................................11 

 2.5. Adicción al tabaco............................................................................................................................................12 

 2.6. Hábitos nutricionales ......................................................................................................................................13 

3. CULTURA, OCIO Y TIEMPO LIBRE .......................................................................................................................15 

 3.1. El disfrute del tiempo libre ...........................................................................................................................15 

 3.2. Uso de pantallas ...............................................................................................................................................16 

 3.3. Inquietudes artísticas ......................................................................................................................................16 

 3.4. Cuantías semanales administradas para gastos en ocio y tiempo libre semanal ..................17 

 3.5. Las oportunidades de ocio ...........................................................................................................................18 

 3.6. Adicciones con y sin sustancia ....................................................................................................................19 

4. OPINIÓN, VALORES Y CREENCIAS .....................................................................................................................21 

 4.1. Interés en la política ........................................................................................................................................21 

 4.2. La confianza en las instituciones ................................................................................................................21 

 4.3. Valoraciones sobre política ..........................................................................................................................22 

 4.4. La adscripción religiosa .................................................................................................................................23 

 4.5. Principales preocupaciones sociales, económicas y ambientales ................................................24 

5. IGUALDAD ENTRE MUJERES Y HOMBRES .......................................................................................................26 

 5.1. Valoración de la desigualdad entre mujeres y hombres ..................................................................26 

 5.2. Dedicación de las tareas domésticas .......................................................................................................27 

 5.3. La realización de las tareas domésticas ..................................................................................................28 

 5.4. Otras opiniones acerca de la igualdad entre hombres y mujeres ................................................28 

6. VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES ...................................................................................................................29 

 6.1. Situaciones de violencia contra las mujeres ejercida por personas con algún vínculo hacia 
la víctima. .....................................................................................................................................................................29 

 6.2. Ciberviolencias contra las mujeres ............................................................................................................29 

 6.3. Identificación de manifestaciones de violencia contra las mujeres .............................................30 

7. INTEGRACIÓN SOCIAL ...........................................................................................................................................33 

 7.1. Redes de apoyo personal .............................................................................................................................33 

 7.2. La protección de colectivos vulnerables .................................................................................................33 



ENCUESTA DE LA POBLACIÓN JOVEN DE NAVARRA 2022 

-4- 

 7.3. Actitudes hacia las personas migrantes ..................................................................................................34 

8. EXPECTATIVAS DE FUTURO ..................................................................................................................................37 

 8.1. Grado de satisfacción sobre aspectos de la vida ................................................................................37 

9. EPÍLOGO: SINTETIZANDO LA DIVERSIDAD DE PERSONAS JÓVENES .................................................38 

10. CONCLUSIONES GENERALES .............................................................................................................................44 

11. ÍNDICE DE GRÁFICOS ............................................................................................................................................48 

12. FICHA TÉCNICA ........................................................................................................................................................49 

13. BIBLIOGRAFÍA ...........................................................................................................................................................50 

ANEXO I: Cuestionario..................................................................................................................................................51 

  

 



ENCUESTA DE LA POBLACIÓN JOVEN DE NAVARRA 2022 

-5- 

Presentación 

 
El pasado año 2021 el Instituto Navarro de la Juventud publicó la Encuesta de 
emancipación de la población joven en la Comunidad Foral de Navarra1 que, como su 
nombre indica, se focaliza en las condiciones residenciales de la población joven. De esta 
manera se abordaba una de las dimensiones básicas que definen los procesos de 
transición hacia la vida adulta, el acceso a una vivienda independiente. 
 
Sin embargo, las condiciones de vida de la población joven no solo se limitan a las 
características de su alojamiento o las expectativas que tienen para abandonar el hogar 
familiar. Precisamente esta nueva edición del Estudio de población joven de Navarra (la 
anterior fue cuatro años atrás, en 20182) pretende conocer estos otros componentes que 
definen a las personas jóvenes, tanto objetivos como subjetivos, como son el grado de 
satisfacción con el empleo, el tipo de estudios que están cursando, la percepción del 
estado de salud, los hábitos de consumo, las actividades que desarrollan durante el 
tiempo libre, su opinión acerca de las instituciones políticas, la violencia contra las 
mujeres y la actitud frente a los colectivos vulnerables. 
 
Toda esta información contribuye a conocer cómo son actualmente las personas jóvenes 
en Navarra, para contrastar la hipótesis que, bajo el paraguas del concepto de «juventud» 
realmente existen distintas realidades vinculadas al origen social, lugar de nacimiento, 
género e incluso el lugar de residencia. 
 
También cabe apuntar que las investigaciones cuantitativas basadas en encuestas, como 
la que define el presente estudio, tienen la ventaja de cubrir de manera estadísticamente 
significativa al perfil mayoritario de las personas jóvenes. Ello no impide que, a su vez, 
las investigaciones cualitativas a pequeña escala, sin nunca llegar pretender alcanzar una 
validez estadística, también permitan complementar y enriquecer los resultados que se 
presentan a continuación. 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
  

                                                           
1 Disponible en: <https://www.juventudnavarra.es/imagenes/documentos/encuesta-de-emancipacion-de-
la-poblacion-joven-en-la-comunidad-foral-de-navarra-547-es.pdf> [consulta: 22 de diciembre de 2022]. 
2 Disponible en: 
<https://www.juventudnavarra.es/uploads/files/ENCUESTA%20POBLACI%D3N%20JOVEN%20NAVARRA%2
02018_0319.pdf> [consulta: 22 de diciembre de 2022]. 

https://www.juventudnavarra.es/imagenes/documentos/encuesta-de-emancipacion-de-la-poblacion-joven-en-la-comunidad-foral-de-navarra-547-es.pdf
https://www.juventudnavarra.es/imagenes/documentos/encuesta-de-emancipacion-de-la-poblacion-joven-en-la-comunidad-foral-de-navarra-547-es.pdf
https://www.juventudnavarra.es/uploads/files/ENCUESTA%20POBLACI%D3N%20JOVEN%20NAVARRA%202018_0319.pdf
https://www.juventudnavarra.es/uploads/files/ENCUESTA%20POBLACI%D3N%20JOVEN%20NAVARRA%202018_0319.pdf
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1. FORMACIÓN Y EMPLEO 
 
1.1. Máximo nivel de estudios terminado 
 
Para examinar el nivel de estudios de un colectivo de población tan amplio (de los 14 
hasta los 34 años), resulta más apropiado establecer una diferenciación entre dos grupos 
de edad: las personas con menos de 22 años y las personas con 22 años o más. Este 
corte se fundamenta bajo la premisa de que, a partir de los 22 años, ya es posible que 
una persona haya conseguido terminar estudios superiores. 
 
Considerando el primer grupo de edad (14-21 años), se aprecia que más de siete de cada 
diez personas ya ha terminado estudios secundarios (obligatorios y no obligatorios) y 
que el 41,3 % incluso ya posee un título de educación secundaria postobligatoria. Las 
diferencias entre hombres y mujeres son escasamente significativas. También hay que 
tener en cuenta que la mayoría de las personas menores de 22 años (el 89,7 %) sigue 
estudiando. 
 

Nivel más alto de estudios terminado (14-21 años) 
 Hombres Mujeres TOTAL 

Educación primaria 18,8% 18,0% 18,4% 

Educación secundaria 
obligatoria 

37,3% 33,2% 35,3% 

Educación secundaria 
postobligatoria 

39,8% 42,7% 41,3% 

Formación profesional 
de grado superior 

* * * 

Enseñanzas 
universitarias 

* * * 

TOTAL 100% 100% 100% 
χ2=8,346 (0,138), V de Cramer no significativa. 
* Datos susceptibles a errores de muestreo y, por tanto, no significativos.  
 
El dibujo es muy distinto entre la población de 22 a 34 años. Para empezar, el 36,2 % ya 
posee alguna titulación universitaria y el 27,2 % estudios secundarios postobligatorios. 
Ello significa que más de la mitad de las personas mayores de 21 años posee formación 
postobligatoria. En este caso, sí que existe una brecha significativa entre hombres y 
mujeres ya que, por lo general, las mujeres tienen mayores probabilidades de haber 
terminado estudios superiores. Otro contraste con la población más joven es que el 77,8 
% de las personas mayores de 21 años ya no está estudiando.  
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Nivel más alto de estudios terminado (22-34 años) 
 Hombres Mujeres TOTAL 

Educación primaria * * * 

Educación secundaria 
obligatoria 14,1% 9,7% 12,0% 

Educación secundaria 
postobligatoria 

30,0% 24,3% 27,2% 

Formación profesional 
de grado superior 

26,4% 15,4% 21,1% 

Enseñanzas 
universitarias 

25,1% 47,8% 36,2% 

TOTAL 100% 100% 100% 
χ2= 44,728 (0,000), V de Cramer=0,243. 
* Datos susceptibles a errores de muestreo y, por tanto, no significativos. 
 
El nivel formativo familiar estaría vinculado a los resultados obtenidos por sus hijos e 
hijas. A mayor nivel de estudios de los padres y madres de la persona entrevistada, 
aumenta la probabilidad de que sus descendientes alcancen un nivel de estudios más 
elevado. De hecho, el 37,4 % de las personas jóvenes con estudios universitarios, sus 
padres y madres tienen titulación universitaria. Por el contrario, un tercio de las personas 
jóvenes con estudios secundarios provienen de familias cuyo máximo nivel de estudios 
son primarios. 
 

Nivel más alto de estudios del padre y la madre 

  Hasta estudios 
primarios 

Estudios 
secundarios 

Estudios 
superiores 

Educación secundaria 
obligatoria 

33,3% 21,3% 15,0% 

Educación secundaria 
postobligatoria 

28,9% 41,4% 31,6% 

Formación profesional 
de grado superior 

* 15,5% * 

Enseñanzas 
universitarias 

11,7% 15,7% 37,4% 

TOTAL 100% 100% 100% 
χ2= 93,467 (0,000), V de Cramer=0,214. 
* Datos susceptibles a errores de muestreo y, por tanto, no significativos. 

La mitad de las personas jóvenes encuestadas, el 53,1 %, está estudiando. Son las mujeres 
quienes muestran una mayor frecuencia, con un 54,6 %, frente al 51,5% en el caso de 
ellos. Además, el 38 % de ellas está en la universidad, en mayor medida que ellos (32,8 
%). 
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Estudios en curso 

  Hombres Mujeres TOTAL 

Educación primaria * * * 

Educación secundaria 
obligatoria 21,4% 15,8% 18,6% 

Educación secundaria 
postobligatoria 

24,9% 26,2% 25,6% 

Formación profesional de 
grado superior 

16,3% 13,4% 14,8% 

Enseñanzas universitarias 32,8% 38,0% 35,4% 

TOTAL 100% 100% 100% 
χ2= 5,661 (0,129), V de Cramer no significativa. 
* Datos susceptibles a errores de muestreo y, por tanto, no significativos. 
 
Tan solo el 26,1 % de quienes viven en un hogar independiente continúa estudiando, 
mientras que en el caso de quienes viven con sus familias, la mayoría sigue formándose 
(67,4 %). 
 
Según nacionalidad, el 57,7 % de las personas jóvenes nacidas en España se dedica 
exclusivamente a sus estudios, frente al 38,9 % en el caso de quienes nacieron en el 
extranjero. 
 
Al mismo tiempo, las personas jóvenes emancipadas residencialmente cuentan con un 
mayor nivel académico que quienes conviven con sus familias, ya que la mayoría de las 
personas jóvenes logran establecerse en una vivienda independiente una vez completan 
su itinerario formativo que, por lo general, ha ido aumentando con el paso de los años 
(CJE, 2022).  
 
1.2. La relación entre formación y empleo  
 
El nivel formativo alcanzado está muy relacionado con el acceso al mercado laboral para 
las personas jóvenes, especialmente en el primer empleo. En la encuesta se preguntó a 
las personas jóvenes en qué medida su puesto de trabajo está relacionado con sus 
estudios y más de la mitad respondió que su empleo está muy o bastante relacionado 
con su formación. El 38,6 % ocupa un trabajo muy relacionado con sus estudios, en 
mayor medida que en 2018, cuando apenas un 23,6% trabajaba en algo muy relacionado. 
 
Los colectivos que muestran la mayor vinculación entre sus estudios y el empleo son las 
mujeres (44 %), las personas con estudios superiores (43,8 %) personas emancipadas 
(42,8 %) y las nacidas en España (48,4 %). De hecho, el 53,4 % de quienes nacieron en el 
extranjero se dedica profesionalmente a labores nada relacionadas con sus estudios. 
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Gráfico 1: Relación entre empleo y formación (%) 

 
 

Relación entre empleo y formación (%) 

  Hombres Mujeres TOTAL 

Muy relacionado 34,1% 44,0% 38,6% 

Bastante 
relacionado 

19,0% * 15,9% 

Poco relacionado * * * 

Nada relacionado 33,8% 34,4% 34,1% 

TOTAL 100% 100% 100% 
χ2= 8,558 (0,014), V de Cramer no significativa. 
* Datos susceptibles a errores de muestreo y, por tanto, no significativos. 
 
1.3. Las expectativas laborales 
 
La crisis económica derivada de la COVID-19 trajo consigo grandes transformaciones en 
varias dimensiones que afectan a las trayectorias vitales de las personas jóvenes, 
generando un nuevo escenario de incertidumbre en 2020. Dos años después, en el plano 
laboral, las personas jóvenes navarras con empleo se muestran optimistas ya que la gran 
mayoría (el 75,2 %) considera poco probable perder su empleo en el plazo de un año. 
Hay colectivos que consideran que cuentan con una menor estabilidad laboral, como el 
caso de quienes no habían logrado emanciparse, ya que la frecuencia era algo más baja 
(69,3 %), al igual que la población joven nacida en el extranjero (69,6 %). Por su parte, el 
grupo de más edad, entre 25 y 30 años, afirma en un 81,7 % que es poco factible la 
pérdida de su empleo.  
 
De forma generalizada, la población joven navarra no considera que sus condiciones 
laborales vayan a empeorar (76,7 %). Quienes nacieron en países extranjeros se 
mostraron algo menos confiados al respecto (67,9 %). Casi la mitad, cree que en un año 
aproximadamente es probable que sus condiciones laborales evolucionen 
favorablemente (47,3 %). 
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2. SALUD 
 
2.1. Valoración del estado general de salud 
 
La mayoría de la juventud navarra da una buena puntuación a su estado general de salud, 
tanto física como mental. En una escala del 0 al 100, donde 0 simboliza el peor estado 
de salud y 100 representa el mejor estado de salud posible, un escueto 20,8 % puntúa 
con valores inferiores a 70 su estado de salud. Por el contrario, el 79,1 % restante 
considera que tiene un buen estado de salud. Con respecto a la edición anterior de la 
encuesta, en 2018, ha aumentado en casi 4 puntos la proporción de jóvenes que 
consideran que su salud es muy buena (75,8% >70). Un 26,4 % lo puntúa de 71 a 80, un 
32,7 % de 81 a 90 y finalmente el 20 % asigna la mejor valoración, con más de 90 puntos, 
a su estado de salud.  
 

Gráfico 2: Valoración del estado general de salud (%) 

 
 
Según las variables sociodemográficas analizadas, las personas jóvenes que residen en 
Pamplona/Iruña y las de nacionalidad extranjera valoran por encima del promedio de 
jóvenes su estado de salud, dándole una mayor puntuación.  
 
2.2. Bienestar emocional y salud mental 
 
Con el fin de realizar una aproximación al estado de la salud mental de la población 
joven navarra, las personas encuestadas valoraron un listado de situaciones y frecuencias 
en las que experimentan ciertos estados de ánimo. Por lo general, la mayor parte se 
encuentra satisfecha con su bienestar emocional, reflejado en un alto grado de 
cumplimiento de aspectos como sentirse alegre, con energía o en calma. Es más, todos 
los supuestos preguntados son valorados en gran medida como «la mayor parte del 
tiempo» o «todo el tiempo». Con cierta intensidad, se puede decir que la población joven 
navarra se siente alegre y de buen humor (sumando un 88,8% para quienes así lo sienten 
más de la mitad del tiempo o más). La cuestión menos secundada ha sido «despertarse 
fresco/a y descansado/a» seguida de «estar en calma y relax».  

20,8 26,4 32,7 20,0

Hasta 70 De 71 a 80 De 81 a 90 Más de 900 100 
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Gráfico 3: Estado anímico (%) 

 

En cuanto a la atención psicológica y/o psiquiátrica, el 15,9 % de las personas jóvenes 
navarras afirma que han recibido asistencia especializada en el último año por 
necesidades relacionadas con su salud mental. En el caso de las mujeres jóvenes es algo 
superior (22,3 %) y también en población emancipada (20,2 %). 
 
2.3. Los hábitos de sueño 
 
Las y los jóvenes navarros no llegan a dormir lo suficiente, 
siguiendo las recomendaciones de descanso saludable 
(alrededor de 8 horas al día). El promedio es de 7,2 de 
horas diarias entre semana, y algo más durante el fin 
de semana, 8,1 horas. 
El grupo que menos horas duerme entre semana es el 
formado por las personas jóvenes que trabajan, con una 
media de 6,9 horas los días laborables.  
En 2022 la población joven descansa algo menos en 
comparación con los resultados obtenidos en 2018, (7,3 horas/día laborables y 8,5 
horas/día el fin de semana). 

 
2.4. Hábitos de actividad física 
 
Gran parte de la población joven cuenta con un estilo de vida bastante activo, de hecho, 
más de la mitad realiza entrenamiento deportivo o físico varias veces a la semana (52,1 
%), la parte restante realiza con menor frecuencia actividades físicas (un 14,3 % 
ocasionalmente) y un 8,6 % varias veces al mes. Con todo, todavía una cuarta parte de la 
juventud no realiza ningún tipo de ejercicio. Los hombres son quienes entrenan más (el 
60,3% lo hace varias veces por semana frente al 43,5 % en ellas). Hijos e hijas de familias 
con estudios superiores realizan más ejercicio a la semana (64,7 %), destacando 
especialmente.  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Te has sentido alegre y de buen humor

Has estado en calma y relax

Te has sentido activo/a y enérgico/a

Te has despertado fresco/a y descansado/a

Tu vida se ha llenado de cosas que te
interesan

Menos de la mitad del tiempo Más de la mitad del tiempo

La mayor parte del tiempo Todo el tiempo
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Gráfico 4: Actividad física (%) 

 
 
2.5. Adicción al tabaco 
 
Son pocas las personas jóvenes que fuman. Un 17 % afirma que fuma diariamente y un 
4 % ocasionalmente. En comparación con los resultados obtenidos en 2018, se ha 
reducido a la mitad la proporción de jóvenes que fuman ya que entonces el 33,1 % de la 
juventud se declaraba fumadora. Entre quienes fuman, el 66,9 % consume cajetillas o 
tabaco manufacturado y el 42,8 % tabaco de liar. 
 
Los hombres jóvenes fumadores diarios superan a las mujeres fumadoras, con un 19,4 % 
y un 14,4 %, respectivamente. Quienes más fuman son las personas jóvenes emancipadas 
(25,1 % diariamente) y quienes trabajan (24,9 %). Según edad, el 87,3 % de la población 
entre 14 y 17 años no fuma.  
 

Gráfico 5: Adicción al tabaco (%) 
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2.6. Hábitos nutricionales 
 
El consumo de frutas y verduras está bastante extendido entre la población joven, más 
de la mitad toma fruta y verduras como mínimo 5 días por semana (Gráfico 6). Las 
mujeres, en comparación con los hombres de su edad, ingieren semanalmente una 
mayor proporción de frutas y hortalizas que ellos (45,7 % ellas y 32,4 % ellos). En relación 
con el tamaño del municipio, en las zonas rurales se consume una mayor proporción de 
fruta y verdura: el 59,4 % de quienes residen en localidades de menos de 1.001 habitantes 
toma al menos 5 días/semana, mientras que en municipios de más de 10.000 habitantes 
desciende al 53,3 % y en Pamplona/Iruña un 52,1 %.  
 
Aunque el consumo de bollería industrial, pastas o dulces, refrescos azucarados, bebidas 
energéticas y procesados es bastante reducido; la edad influye en el consumo de estos 
productos3. La población de menor edad toma más frecuentemente alimentos 
procesados en general. Más de la mitad del grupo entre 14 y 17 años los consume al 
menos 3 días por semana (55,5 %), en mayor medida que la población entre 18 y 24 años 
(54,4 %) o el colectivo entre 25 y 30 años (38,5 %). También las personas nacidas en el 
extranjero toman con mayor frecuencia este tipo de alimentos (58,2 % más de 3 días por 
semana). Además, el consumo de estos productos desciende a medida que aumenta el 
nivel de estudios. El 36,4 % de las personas jóvenes con estudios superiores los toma con 
menor frecuencia. 
 

Gráfico 6: Hábitos de alimentación. Consumo semanal (%) 

 
 
 
  

                                                           
3 Prueba de Chi-cuadrado con un nivel de significación inferior al 5% (P<0,05). 
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Hábitos de alimentación. Consumo semanal 

  
Ningún 

día 
De 1 a 
2 días 

De 3 a 
4 días 

De 5 a 
6 días 

Todos 
los días 

de la 
semana 

TOTAL 

Verduras, ensaladas y hortalizas * 14,2% 31,9% 21,1% 31,2% 100% 

Fruta fresca (excluyendo 
zumos) 

5,8% 15,5% 21,7% 17,0% 40% 100% 

Bollería industrial, pastas o 
dulces 

24,9% 41,8% 16,8% 7,2% 9,3% 100% 

Refrescos azucarados 39,2% 36,9% 13,1% * 8% 100% 

Bebidas energéticas 77,8% 14,8% 4,2% * * 100% 

Comida rápida o platos 
procesados (precocinados) 

32,9% 60,5% 5,1% * * 100% 

* Datos susceptibles a errores de muestreo y, por tanto, no significativos. 
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3. CULTURA, OCIO Y TIEMPO LIBRE 
 
3.1. El disfrute del tiempo libre 
 
El tiempo que la población joven navarra dedica 
exclusivamente, sin obligaciones, a su tiempo libre 
resulta un promedio de 4,2 horas diarias, entre 
semana, y una media de 8,4 horas/día durante el 
fin de semana. Con respecto a la encuesta de 
2018 se observa una leve reducción del tiempo 
dedicado al tiempo libre: 4,8 horas diarias libres 
entre semana y una media de 8,6 horas/día durante 
el fin de semana. 
 
Según las principales variables sociodemográficas existen algunas diferencias en relación 
con el tiempo libre reflejadas a través de un test de ANOVA de un factor. Quienes 
disponen de una mayor cantidad de tiempo libre de lunes a viernes son hombres, 
personas desempleadas y con estudios primarios. En el fin de semana destacan las 
personas más jóvenes (14 a 17 años), con estudios primarios y las personas con un 
trabajo remunerado. 
 
En función del sexo se encuentran diferencias relevantes, ya que las mujeres disponen 
de un menor número de horas dedicadas al tiempo libre que los chicos, registrando un 
promedio 4,6 horas diarias entre el colectivo masculino y de 3,8 horas en el caso de ellas.  
 
La situación laboral también repercute en las horas disponibles para tiempo libre. 
Quienes tienen una mayor disponibilidad diaria son las personas en situación de 
desempleo (5,5 horas al día), seguido de quienes tienen un empleo (4,2 horas al día) y 
en último lugar, las personas estudiantes (4 horas al día).  
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Promedio de horas libres diarias 

Variable Categoría 
Lunes a 
viernes 

Fin de 
semana 

TOTAL 4,2 8,4 

Sexo 
Mujer 3,9** 7,8 

Hombre 4,6** 9 

Edad 

14-17 años 3,9 8,6** 

18-24 años 4,5 8,1** 

25-30 años 4,2 8,7** 

Situación emancipación  
Población emancipada 4,2 8,6** 

Población no emancipada 4,2 8,3** 

Situación laboral 

Principalmente trabaja 4,2** 8,7** 

Principalmente estudia 4** 8,3** 

Está en desempleo 5,5** 7,2** 

Nivel máximo de estudios 
cursado  

Primarios 4,7** 9,5** 

Secundarios 4,4** 8,5** 

Superiores 4** 8,5** 
* Datos susceptibles a errores de muestreo y, por tanto, no significativos. 
** Diferencias estadísticamente significativas (significación < 0,05). 
 
3.2. Uso de pantallas 
 
El uso de pantallas (televisión, videojuegos, ordenador, 
móvil) resulta un hábito muy extendido entre la población 
joven, destinando una media de 3,9 horas diarias los días 
laborables a su uso. El fin de semana se mantiene con una 
intensidad similar, de 4 horas diarias, por lo que es una 
práctica muy común que se ha incorporado a la rutina 
diaria de la juventud.  
Con respecto al lugar de residencia, se producen algunas 
prácticas diferentes, pues las personas jóvenes que viven 
en municipios rurales (menos de 1.001 habitantes) pasan 
unas 3,2 horas diarias con pantallas, mientras que en 
Pamplona/Iruña se eleva hasta las 4,4 horas diarias. Ser 
más joven no estaría relacionado con un mayor uso de 
dispositivos, pues el grupo entre 14 y 17 años dedica 3,2 horas semanales, una hora 
menos al día que los más mayores (4,2 horas diarias registradas en el colectivo entre 25 
y 30 años). 
 
3.3. Inquietudes artísticas 
 
Un tercio de la población joven navarra realiza algún tipo de actividad artística o cultural. 
La música es el arte que más jóvenes practican, ya que el 16,7 % toca algún instrumento 
musical. En menor medida le siguen quienes realizan artes plásticas como pintura o 
escultura, con un 9,2 %. La realización de artes escénicas (6,5 %) o escritura (4 %) resultan 
más reducidas.  
Un mayor nivel de estudios de la familia de origen, haber nacido en España o ser hombre 
son las variables en las que se encuentra una mayor participación en actividades de tipo 
artístico cultural.  
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Gráfico 7: Realización de actividades artísticas o culturales (%) 

 
3.4. Cuantías semanales administradas para gastos en ocio y tiempo libre 
semanal 
 
La partida administrada destinada para gastos propios se cuantifica en 51,9 euros 
semanales de media (unos 3 euros menos que en 2018). Los hombres jóvenes está por 
encima de las mujeres, con una brecha de casi 6 euros de diferencia.  
 
La edad resulta determinante en relación con las partidas disponibles para gastos, 
reduciéndose conforme desciende la edad. El grupo entre 25 y 30 años dispone de 76,9 
€ semanales mientras que el grupo más joven, entre 14 y 17 años, cuenta con 20 €. 
 
Son las personas con un trabajo remunerado, las emancipadas y con estudios superiores 
las que ostentan las mayores cifras.  
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Cuantía semanal para gastos propios 

Variable Categoría                                                        
         
       € 

TOTAL 51,9 

Sexo 
Mujer 46,2 

Hombre 51,9 

Edad 

14-17 años 20,3 

18-24 años 50,0 

25-30 años 76,9 

Tamaño del municipio de 
residencia 

Menos de 1.001 habitantes 49,8 

Hasta 5.000 habitantes 52,9 

De 5.001 a 10.000 habitantes 48,8 

Más de 10.000 habitantes 47,3 

Pamplona/Iruña 56,6 

Situación emancipación  
Población emancipada 69,0 

Población no emancipada 42,7 

Situación laboral 

Principalmente trabaja 76,9 

Principalmente estudia 31,2 

Está en desempleo 46,8 

Nivel máximo de estudios 
cursado  

Primarios 53,2 

Secundarios 55,4 

Superiores 56,8 

Lugar de nacimiento 
España 52,1 

Extranjero 51,3 

 
3.5. Las oportunidades de ocio 
 
Ver la televisión o series a través de plataformas digitales (el 46,7 % lo hace diariamente), 
escuchar música o reunirse con las amistades son las tres actividades que con mayor 
frecuencia y más extendidamente realiza la población joven en Navarra, casi a diario por 
la mayoría. Otras actividades menos secundadas, y que requieren una mayor inversión 
económica, como consumo cultural o compras son realizadas mayoritariamente al 
menos una vez al mes. El voluntariado o contribuir con otras causas es quizás la práctica 
menos extendida entre las personas jóvenes.  
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Gráfico 8: Principales actividades de ocio y tiempo libre (%) 

 
 

3.6. Adicciones con y sin sustancia 
 
El abuso de alcohol es con gran diferencia del resto de consumo de sustancias o prácticas 
adictivas, la más extendida entre las personas jóvenes. Una cuarta parte reconoce haber 
consumido alcohol hasta emborracharse en el último mes (24,8 %) y el 18,6 % lo ha 
hecho en la última semana. No obstante, unas 4 de cada 10 personas jóvenes afirman 
no haberse excedido con el alcohol desde hace más de un año (41,4 %). 
 
Por último, un 4,4 % ha acudido en el último año a jugar dinero presencialmente (juegos 
de azar, apuestas deportivas, máquinas tragaperras, quinielas…). 
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Gráfico 9: Adicciones con/sin sustancia (%) 

 
* Datos susceptibles a errores de muestreo y, por tanto, no significativos.  
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4. OPINIÓN, VALORES Y CREENCIAS 
 
4.1. Interés en la política 
 
En general la población joven navarra no está interesada en cuestiones políticas. El 42,4 
%, afirma tener poco interés en la política y para casi el tercio de la población entre 14 y 
30 años la política no es nada interesante (28 %). Por el contrario, un 5,9 % afirma tener 
mucho interés y un 21,7 % bastante interés en los temas políticos.  
 

Gráfico 10: Grado de interés en la política (%) 

 

 
El 27,6 % de toda la población joven entrevistada consideraba que tenían «bastante o 
mucho interés» en la política. Sin embargo, a medida que aumenta la edad existe un 
mayor interés por las cuestiones políticas. La población entre 25 y 30 años suma un 32,2 
% en esta categoría de fuerte interés en la política, bajando al 28,7 % en el grupo de 18-
24 años y al 19,2 % entre las personas desde 14 hasta 17 años4. Según sexo, el 33,1 % de 
los chicos tiene «bastante o mucho interés», y ellas menos, un 21,9 %. Las personas 
jóvenes asalariadas (31,4 %), emancipadas (35 %) o nacidas en España (31,7 %) también 
revelan un mayor interés en las cuestiones políticas. Destacan especialmente las 
personas con estudios superiores completados (39,8 %) o quienes proceden de familias 
con estudios superiores (39,2 %). 
 
4.2. La confianza en las instituciones 
 
En una escala de 0 a 10, donde 0 significa «ninguna confianza» y 10 «total confianza», 
algunas instituciones cuentan con la confianza de los y las jóvenes navarros, aprobando 
con escasa holgura. Los Ayuntamientos encabezan el listado con una media de 5,72 
puntos, seguido por el Gobierno de Navarra (5,57) y los Tribunales de Justicia (5,56), con 
valores muy similares. El resto de las organizaciones no llega a los 5 puntos que 

                                                           
4 Entre el interés por la política y la edad exista una asociación significativa. χ2= 32,179 (0,000), V de 
Cramer=0,107. 
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marcarían el aprobado, quedándose en este caso los sindicatos muy cerca de ello, con 
una media de 4,95 puntos. Los políticos y políticas, junto con la Corona, registran la peor 
puntuación. 
 

Gráfico 11: Nivel de confianza en las instituciones (escala de 0 a 10) 

 
 
4.3. Valoraciones sobre política 
 
Por lo general, la juventud navarra asocia la política y las personas implicadas en ella 
como una cuestión ajena a su realidad como jóvenes. La mayoría considera que quienes 
ostentan el poder político no se preocupan por las opiniones de la población joven (el 
56,2 % está muy o bastante de acuerdo con esta afirmación). También opinan que todos 
y todas las políticas, independientemente del partido, responden a su propio interés 
personal. Además, se observa un descontento generalizado con la incidencia social en la 
toma de decisiones, no confiando en el voto electoral como herramienta de cambio y 
generando desinterés, valorándola como algo complicado. 
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Gráfico 12: Concordancia sobre cuestiones políticas (%) 

 
 
4.4. La adscripción religiosa 
 
Una cuarta parte de la población joven en la Comunidad Foral se declara católica no 
practicante, de igual manera que un 6,3 % se confiesa como católico/a practicante. Al 
mismo tiempo, 1 de cada 10 jóvenes pertenece a otra religión (10,8 %). Por el contrario, 
una cuarta parte (25,7 %) afirma ser ateo o atea.  
 
Buena parte de la juventud no se posiciona con determinación al respecto, pues para el 
20 % es una cuestión indiferente y declara no ser creyente y un 11,2 % se considera 
«agnóstico» afirmando que no tiene una opinión sobre la existencia de Dios, ya que cree 
que no hay evidencia definitiva a favor o en contra. 
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Gráfico 13: Adscripción religiosa (%) 

 
 
A medida que aumenta el nivel de estudios disminuye la proporción de jóvenes que se 
consideran creyentes: estudios primarios (58,2 %), estudios secundarios (45,9 %) y 
superiores (33,4 %). Siguiendo la misma tendencia, el nivel formativo de los padres y 
madres también estaría relacionado con una menor religiosidad cuanto más se eleva el 
nivel académico de sus progenitores.  
 
El grupo más joven, con edades comprendidas entre 14 y 17 años resulta más creyente 
que los grupos de más edad, en un 47,6 % frente al 41 % registrado a partir de los 18 
años. 
 
El origen de nacimiento también podría influir en la religiosidad, pues el doble de las 
personas nacidas en otros países se considera religiosa, con un 67,7 % frente al 34,9 % 
en las nacidas en España.  
 
4.5. Principales preocupaciones sociales, económicas y ambientales 
 
Las cuestiones de índole económica son las que más preocupan a la población joven de 
la Comunidad Foral. El desempleo es un aspecto alarmante para la mayoría de las 
personas menores de 30 años, junto con las condiciones de precariedad laboral. Así pues, 
la situación económica adquiere especial relevancia entre la juventud debido a la 
repercusión que esta tiene en su nivel de vida.  
 
El acceso a la vivienda es otra de las cuestiones más notables. El resto de las opciones, 
como la educación o la sanidad, resultan algo más minoritarias. 
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Gráfico 14: Preocupaciones socioeconómicas (%) 
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5. IGUALDAD ENTRE MUJERES Y HOMBRES 
 
5.1. Valoración de la desigualdad entre mujeres y hombres 
 
Gran parte de la población joven navarra considera que la situación entre hombres y 
mujeres es bastante igualitaria, pues el 49,1 % afirma que las desigualdades que 
actualmente existen entre mujeres y hombres resultan pequeñas, y un 13,2 % dice que 
no existen desigualdades. Por el contrario, la parte restante, casi un tercio se reparte 
entre quienes consideran que las desigualdades de género son muy grandes (5 %) o 
grandes (26,6 %).  
 

Gráfico 15: ¿Cómo calificarías las desigualdades que actualmente existen entre 
mujeres y hombres? (%) 

 
* Datos susceptibles a errores de muestreo y, por tanto, no significativos.  
 
Teniendo en cuenta la variable sexo, no existe consenso respecto a la percepción que se 
tiene sobre las desigualdades entre hombres y mujeres. Para las mujeres jóvenes, 4 de 
cada 10 de ellas consideran que estas diferencias son persistentes (para el 42,1 % resultan 
grandes o muy grandes). Sin embargo, para los hombres jóvenes la desigualdad es una 
cuestión más leve, ya que la cuarta parte de ellos las califica como muy grandes o 
grandes (25,4 %). 
 
Según origen de nacimiento, el 36,2 % de las personas nacidas en España considera que 
se dan desigualdades, frente al 26,2 % entre las personas jóvenes nacidas en el 
extranjero.  
 
En cuanto al nivel formativo, conforme aumenta el nivel académico, mayor resulta la 
proporción de quienes consideran que existen desigualdades, llegando al 40,9 % en las 
personas con estudios superiores. 
  

5,0* 26,6 49,1 13,2 6,1*

0 20 40 60 80 100

Muy grandes Grandes Pequeñas Ninguna Ns/Nc



ENCUESTA DE LA POBLACIÓN JOVEN DE NAVARRA 2022 

-27- 

5.2. Dedicación de las tareas domésticas 
 
Una de las preguntas realizadas en la encuesta fue cuántas horas al día dedican a las 
tareas domésticas, incluyendo, si fuera el caso, el cuidado de hijos/as y personas 
dependientes, refiriéndose a tareas como: cocinar, fregar los platos, limpiar, hacer la 
compra, hacer la colada, etc. La media resultante es de 1,4 horas diarias. 
 
Según las respuestas obtenida por los diferentes colectivos, se observa que las mujeres 
jóvenes asumen tareas con una duración superior a la media, con una brecha entre 
hombres y mujeres (1,4 y 2,0 horas diarias respectivamente).  
 
A medida que avanza la edad aumenta paulatinamente la realización de trabajo 
doméstico. 
 
Quienes dedican más tiempo a realizar labores domésticas son las personas 
desempleadas y las emancipadas. 
 

Tiempo invertido en el trabajo doméstico 

Variable Categoría Horas/día 

TOTAL 1,4 

Sexo 
Mujer 2,0 

Hombre 1,4 

Edad 

14-17 años 1,2 

18-24 años 1,7 

25-30 años 2,2 

Tamaño del municipio de 
residencia 

Menos de 1.001 habitantes 1,6 

Hasta 5.000 habitantes 1,8 

De 5.001 a 10.000 habitantes 2,0 

Más de 10.000 habitantes 1,6 

Pamplona/Iruña 1,7 

Situación emancipación  
Población emancipada 2,3 

Población no emancipada 1,4 

Situación laboral 

Principalmente trabaja 1,8 

Principalmente estudia 1,4 

Está en desempleo 3,4 

Nivel máximo de estudios 
cursado  

Primarios 1,4 

Secundarios 1,8 

Superiores 1,6 

Lugar de nacimiento 
España 1,5 

Extranjero 2,2 
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5.3. La realización de las tareas domésticas 
 
Existe un gran consenso (96,9%) sobre la responsabilidad en las familias para que las 
tareas del hogar y el cuidado de los hijos/as recaigan de manera igualitaria en las 
personas responsables.  
 
Un 38,1 % cree que cuando la mujer tiene un trabajo a jornada completa, la vida familiar 
se resiente. Es decir, todavía existe una brecha entre este reconocimiento formal sobre 
la corresponsabilidad y la conciliación real y efectiva de las mujeres y el desarrollo de su 
vida profesional. 
 
5.4. Otras opiniones acerca de la igualdad entre hombres y mujeres 
 
En un último apartado del bloque sobre la igualdad entre hombres y mujeres, se pedía 
la opinión expresa acerca de cuestiones relativas a los roles de liderazgo, las políticas de 
discriminación positiva o el uso del lenguaje inclusivo. 

En este sentido, pues, la gran mayoría (el 85,8 %) cree que los hombres no son mejores 
líderes que las mujeres, mostrando así que el sexo nada tiene que ver respecto al 
liderazgo de quien lo desempeña. 
 
El 82,9 % es partidario o partidaria de sancionar a las empresas que discriminan 
salarialmente o en términos de promoción a las mujeres cuando tienen hijos. 
 
Finalmente, el uso de un lenguaje inclusivo no resulta una cuestión en la que exista 
consenso por parte de las personas jóvenes: 33,5 % a favor, 25 % en desacuerdo y el 30,7 
% muestra un punto de vista equidistante, ni de acuerdo ni en desacuerdo.  
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6. VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES 
 
6.1. Situaciones de violencia contra las mujeres ejercida por personas con algún 
vínculo hacia la víctima 
 
En relación con las situaciones de violencia ejercida por personas con quién sales, o 
alguna con quién salías o con personas con las que querías salir o querían salir contigo, 
el 25,2 % de las mujeres afirma que alguna vez ha sufrido, como mínimo, alguna de las 
siete modalidades previstas («te ha insultado o ridiculizado», «te ha aislado de las 
amistades, «te ha intentado controlar, decidiendo hasta el más mínimo detalle», «te ha 
hecho sentir miedo», «te ha pegado», «te ha presionado para actividades de tipo sexual 
en las que no querías participar» o «te ha tratado de controlar a través del móvil»). Con 
el 15,2 % de las mujeres, el control a través del móvil es la violencia más frecuente.  
 

Situaciones de violencia contra las mujeres ejercida por personas  
con algún vínculo hacia la víctima 

  Nunca 
A veces / a 
menudo / 

muchas veces 
Ns/Nc 

Te ha insultado o ridiculizado 87,5% 11,8% * 

Te ha aislado de las amistades 85,0% 14,2% * 

Te ha intentado controlar, 
decidiendo hasta el más mínimo 
detalle 

86,3% 13,0% * 

Te ha hecho sentir miedo 88,6% 10,7% * 

Te ha pegado 96,7% * * 

Te ha presionado para actividades 
de tipo sexual en las que no 
querías participar 

92,4% 6,9% * 

Te ha tratado de controlar a través 
del móvil 

84,1% 15,2% * 

TOTAL 74,1% 25,2% * 
Respuestas solo de mujeres. Opción de respuesta múltiple. 
*Datos susceptibles a errores de muestreo y, por tanto, no significativos. 
 
6.2. Ciberviolencias contra las mujeres 
 
Respecto a las diferentes manifestaciones de violencia contra las mujeres, esta ha 
evolucionado con la extensión de internet. Aparecen prácticas como cosificación, 
sexualización, ataques a los derechos de la imagen, a la privacidad, al honor, la dignidad, 
la libertad o a la libertad sexual, etc. Una parte considerable de las mujeres jóvenes 
navarras manifiesta haber sido víctima de algún tipo de violencia en el ámbito digital. 
De hecho, a casi un tercio de las encuestadas le han solicitado fotografías de carácter 
sexual por Internet (29,8 %) o se las han mostrado (28,0 %) y al 15,4 % le han pedido 
sexo online.   
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Ciberviolencia contra las mujeres  

Nunca 
Al menos 1 vez 

 
Te han pedido ciber-sexo online  87,5% 15,4 % 
Te han pedido continuar hablando de 
sexo después de pedir que parara 

85,0% 11,6% 

Han difundido rumores online sobre tu 
conducta sexual  86,3% * 

Te han pedido fotografías tuyas de 
carácter sexual por internet 

88,6% 29,8% 

Te han mostrado imágenes sexuales 
por internet  96,7% 28,0% 

Te ha presionado para actividades de 
tipo sexual en las que no querías 
participar 

92,4% * 

Has recibido correos electrónicos o 
mensajes sexuales no deseados 

84,1% 33,1% 

Respuestas solo de mujeres. Opción de respuesta múltiple. 
*Datos susceptibles a errores de muestreo y, por tanto, no significativos. 
 
Por otro lado, a los hombres jóvenes que participaron en la encuesta, se les preguntó si 
habían solicitado en alguna ocasión a mujeres acciones como «pedir ciber-sexo online», 
«continuar hablando de sexo después de pedirte que pararas», «difundir rumores online 
sobre su conducta sexual», «pedir fotografías sexuales», «mostrar imágenes sexuales en 
Internet», o «enviar mensajes sexuales no deseados por ella». El resultado fue que en 
ninguno de los casos se obtuvieron datos estadísticamente significativos. 
 
6.3. Identificación de manifestaciones de violencia contra las mujeres 
 
En la Comunidad Foral, la mayoría de las personas jóvenes consideran que los actos 
como no dejar decidir cosas, amenazar, prohibir salir de casa, obligar a mantener 
relaciones sexuales en contra de su voluntad, hacer desprecios y controlar sus actividades 
y relaciones con otras personas como muy graves. Especialmente en el caso de obligar 
a mantener relaciones sexuales (92,5 %) y prohibir salir de casa (84,3 %) son las dos 
actuaciones que prácticamente la totalidad de la juventud muestra un gran rechazo. 
 
Hacer desprecios es la acción a la que menos gravedad le otorga la juventud, un 57,2 % 
considera que es una cuestión muy grave. Esta proporción es tan solo algo inferior a la 
que se daba en 2018 (60,7 %). El cambio más significativo, sin embargo, se produce en 
los insultos, la segunda categoría con menor relevancia subjetiva. En este caso, el 58,2 % 
de las personas jóvenes afirma que son una forma de maltrato muy grave, casi 10 puntos 
más que en 2018 (48,5 %), por lo que ha habido una evolución hacia la penalización de 
este tipo de acciones. 
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Gráfico 16: Identificación de manifestaciones de violencia contra las mujeres (%)  

* Datos susceptibles a errores de muestreo y, por tanto, no significativos.  
 

Situaciones de violencia machista 

  Muy grave Resto 

Insultar 58,2% 41,8% 

No dejar decidir cosas 63,8% 36,2% 

Amenazar 74,3% 25,7% 

Prohibir salir de casa 84,3% 15,7% 

Obligar a mantener relaciones sexuales 92,5% 7,5% 

Hacer desprecios 57,2% 42,8% 

Controlar sus actividades y relaciones con otras 
personas 

68,2% 31,8% 

 
Con relación a los cruces de estas categorías de respuesta según las principales variables 
sociodemográficas, y teniendo en cuenta aquellos que resultan estadísticamente 
significativos5, pueden señalarse algunas diferencias reseñables. Por lo general, la 
población emancipada, con más edad, empleo y estudios superiores muestra una mayor 
concienciación sobre la violencia machista, puntuando como muy grave con mayor 
intensidad que otros grupos las manifestaciones de violencia. Por el contrario, las 
personas más jóvenes y que se encuentran estudiando muestran una menor intensidad 
en sus respuestas respecto a la gravedad de la violencia. Con respecto al sexo, no 
aparecen diferencias significativas. 
 
 
 
  

                                                           
5 Prueba de Chi-cuadrado con un nivel de significación inferior al 5% (P<0,05). Solo se muestran las cifras 
estadísticamente significativas. 
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Manifestaciones de violencia machista según variables sociodemográficas 

 Lugar de 
nacimiento 

Edad 
Situación 
laboral 

Nivel de 
estudios 

Emancipación 

Insultar 
 

 

+ 25-
30 

años 
(66,1%) 

+ Con 
empleo 
(66%) 

+ 
Estudios 

superiores 
(71,5%) 

+ Pob. 
Emancipada  

(68 %) 

No dejar decidir cosas 
 

 

+ 18-
24 

años 
(67,3%) 
+25-30 

años 
(75,3%) 

+ Con 
empleo 
(74,3%) 

+ 
Estudios 

superiores 
(77,5%). 

+ Pob. 
Emancipada 

(75,8%) 

Amenazar  

+ 18-
24 

años 
(75,2%) 
+25-30 

años 
(82,3%) 

+ Con 
empleo 
(81,7%) 

+Estudios 
superiores 

(82,9%) 

+ Pob. 
Emancipada 

(82,8%) 

Prohibir salir de casa 
+Nacidos 

España 
(86,3%) 

+ 18-
24 

años 
(87,3%) 
+25-30 

años 
(89,8%) 

+ Con 
empleo 
(91,0%) 

+ 
Estudios 

superiores 
(93,6%) 

+Pob. 
Emancipada 

(90,1%) 

Obligar a mantener 
relaciones sexuales 

+Nacidos 
en España 

(94,4%) 

+25-30 
años 

(96,1%) 

+Con 
empleo 
(96,7%) 

+ 
Estudios 

superiores 
(97,9%) 

-estudios 
primarios 
(83,0%) 

+ Pob. 
Emancipada 

(96,5%) 

Hacer desprecios 
+Extranjero 

(63,7%) 

-14-17 
años 

(38,5%) 

-
Estudiantes 

(47,2%) 

+Estudios 
superiores 

(69,5%) 
-estudios 
primarios 
(42,9%) 

+Pob. 
emancipada 

(66,5%) 

Controlar sus 
actividades y 
relaciones con otras 
personas 

 
-14-17 
años 

(51,2%) 

-
Estudiantes 

(59,5%) 

+Estudios 
superiores 

(81,8%) 

+Pob. 
Emanciapada 

(75,8%) 
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7. INTEGRACIÓN SOCIAL  
 
7.1. Redes de apoyo personal 
 
La amplia mayoría de la población joven en Navarra percibe que cuenta con una red de 
apoyo personal que le sostiene y a la que puede recurrir con la frecuencia deseada en 
caso de necesitarlo: 8 de cada 10 jóvenes expresa que cuenta con personas que se 
preocupan de lo que le sucede. De la misma manera, el 83,4 % afirma que puede acudir 
a su círculo personal para hablar sobre problemas económicos, personales, laborales, 
etc.  
 

Gráfico 17: Redes de apoyo personal (%) 

 
* Datos susceptibles a errores de muestreo y, por tanto, no significativos.  
 

Redes de apoyo personal 

  
Menos de 

lo que 
deseo 

Ni mucho 
ni poco 

Casi como 
deseo 

Tanto 
como 
deseo 

Cuento con personas que se 
preocupan de lo que me sucede 

* 5,1% 10,9% 80,1% 

Tengo la posibilidad de hablar con 
alguien de mis problemas 
económicos, personales, en el 
trabajo o en casa 

* 3,9% 8,9% 83,4% 

* Datos susceptibles a errores de muestreo y, por tanto, no significativos. 
 
7.2. La protección de colectivos vulnerables 
 
La valoración de las personas jóvenes sobre la protección por parte de las 
administraciones públicas que reciben los siguientes colectivos, muestra cómo la 
mayoría considera que la cobertura de las necesidades resulta más bien escasa. 
Especialmente las personas jóvenes, como protagonistas, consideran en un 51,2 % y un 
4,3 % que reciben poca y ninguna protección, respectivamente. También manifiestan que 
las personas en desempleo o las personas mayores que viven solas reciben poca 
protección por parte de las administraciones públicas. 
 

80,1

83,4

0% 25% 50% 75% 100%

Cuento con personas que se preocupan de
lo que me sucede

Tengo la posibilidad de hablar con alguien
de mis problemas económicos, personales,

en el trabajo o en casa

Menos de lo que deseo* Ni mucho ni poco Casi como deseo Tanto como deseo
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Gráfico 18: Percepción sobre la protección de las administraciones públicas (%) 

 
 

Valoración protección 

  Mucha Bastante Poco Ninguna Ns/nc 

Personas mayores que viven solas * 18,8% 50,5% * 24,5% 

Pensionistas * 19,5% 45,1% * 28,5% 

Jóvenes * 23,0% 51,2% 4,3% 19,3% 

Parados/as * 19,4% 50,2% * 24,4% 

Personas migradas 5,0% 22,2% 44,8% 5,5% 22,5% 
* Datos susceptibles a errores de muestreo y, por tanto, no significativos. 
 
7.3. Actitudes hacia las personas migrantes 
 
Por lo general, la mayor parte de las personas jóvenes navarras entrevistadas no 
manifiesta actitudes de rechazo ante la población inmigrante de manera explícita. No 
obstante, 2 de cada 10 personas jóvenes en Navarra considera que la presencia de 
personas migradas en Navarra resulta elevado o excesivo.  
 

 
 
 
 
  

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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Personas migradas
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Gráfico 19: «El número de inmigrantes que hay actualmente en Navarra es...» (%) 

 
 
Las personas jóvenes que residen en municipios de menos de 1.001 habitantes (68 %), 
con empleo (65,1%), estudios superiores (69,5 %) o entre 25 y 30 años (65,1 %) muestran 
una mayor aceptación acerca de las personas de origen extranjero.  
 
Paradójicamente, las personas de origen extranjero sobresalen por encima del conjunto 
de población joven, expresando en un 25,4 % que el número de personas migradas 
resulta elevado o excesivo.  
 
Con respecto a las personas solicitantes de asilo, aquellas que están perseguidas en sus 
países por motivos de carácter político, religioso, racial, etc.; la población joven navarra 
es partidaria, en su mayoría, de acogerlas. No obstante, un 36,7 % subraya la necesidad 
de verificar que se produce dicha persecución en el país de origen. Entre quienes 
especifican este requisito de control, el 43,8 % estima que el número de inmigrantes que 
hay actualmente en Navarra resulta elevado o excesivo.  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Elevado o 
excesivo

20,7

Insuficiente o 
aceptable

60,6

No sabe / no 
contesta

18,7
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Gráfico 20: «Respecto a las personas de otros países que solicitan asilo, ¿Qué 
crees que sería lo más adecuado?» (%) 

 
* Datos susceptibles a errores de muestreo y, por tanto, no significativos. 
 
Finalmente, y con relación a la identidad y/o pertenencia a colectivos, un 5,4 % de las 
personas participantes se identifican dentro del colectivo LGTBIQ+ y un 3,6 % pertenece 
a alguna minoría religiosa (musulmana, judía, etc.). 
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8. EXPECTATIVAS DE FUTURO 
 
8.1. Grado de satisfacción sobre aspectos de la vida 
 

En una escala de 0 a 10, donde 0 significa el menor grado de 
satisfacción y 10 el máximo, respecto a cómo de satisfecho/a 
se encuentra actualmente con su situación personal los y las 
jóvenes navarros, la media es de 7,8 puntos sobre 10. Es 
decir, la mayoría de la población joven se encuentra 
satisfecha con su situación personal. Según los diferentes 
colectivos analizados, no se encuentran diferencias 

significativas, ya que se da cierta homogeneidad en cuanto a 
la satisfacción que presentan los diferentes grupos.  

 
A las personas encuestadas se les pidió que realizaran una valoración acerca de cómo se 
sentían hace 5 años y lo comparasen con el momento presente. Para casi tres cuartas 
partes, el 72,7 %, su situación ha mejorado notablemente, para el 15,5 % sigue igual y 
finalmente para el 10,5 % ésta ha empeorado. Para quienes más ha evolucionado 
favorablemente ha sido para la población emancipada (79,7 %), quienes trabajan (81,3 
%), con estudios superiores (80,9 %) o tienen entre 25 y 30 años (79,8 %). 
 
En términos generales, la gran mayoría de la juventud navarra se muestra optimista con 
respecto a su futuro. Además, prevén que en su futuro su situación avanzará 
positivamente, para el 80,3 %. El 11,2 % cree que seguirá de la misma manera y la 
proporción de quienes creen que empeorará no resulta estadísticamente significativa.  
Con respecto a los colectivos analizados, no aparecen diferencias significativas según 
género. Las personas de origen extranjero no emancipadas de entre 18 y 24 años, en 
situación de desempleo o estudiantes, son las que destacan por encima del resto a la 
hora de especular e imaginar un futuro más alentador para sí mismas.  
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9. EPÍLOGO: SINTETIZANDO LA DIVERSIDAD 

DE PERSONAS JÓVENES 
 
A la vista de los resultados expuestos en las páginas anteriores se observa que, en efecto, 
la población joven no forma un grupo homogéneo, ni en sus condiciones materiales de 
existencia, ni en la percepción subjetiva que tienen de la realidad social y de su vida 
cotidiana. Aunque cierta, esta afirmación es demasiado genérica, ya que podría ser 
perfectamente aplicable en cualquier período temporal o en cualquier sociedad 
occidental contemporánea. 
 
Para identificar la heterogeneidad existente de la población joven en Navarra a partir de 
las respuestas obtenidas en la encuesta, se puede intentar hacer una clasificación usando 
como criterio las distintas variables que identifican sus características socioeconómicas 
(edad, sexo, lugar de residencia, nivel de estudios propio y de sus padres y madres, 
situación laboral, lugar de nacimiento…). Este procedimiento implica en la práctica, usar 
dos técnicas estadísticas de manera consecutiva: primero, un análisis factorial de 
componentes principales (ACP), para definir las variables que contribuyen en mayor 
medida a explicar la variabilidad existente; y, en segundo lugar, usar estas variables para 
llevar a cabo un análisis de clasificación (en este caso, jerárquico descendente). 
 
El ACP no ofrece nunca una única solución inequívoca. Hay que agrupar, desagrupar, 
eliminar o recodificar las variables que, a nivel teórico y sustantivo, inicialmente se 
consideran más determinantes para distinguir a la población objeto de estudio. El 
resultado de este proceso es la creación de unas variables (llamadas factoriales) que 
tienen la propiedad de ser independientes entre sí y producto de la combinación lineal 
de las variables originales consideradas.  
 
Usando como punto de partida el sexo, el lugar de residencia, la realización de estudios 
postobligatorios, la emancipación, la residencia en municipios menores de 5.000 
habitantes, el nivel de estudios de los padres y madres, la distinción entre población 
trabajadora y no trabajadora y la edad (personas mayores o menores de 25 años), del 
ACP se obtienen cuatro nuevas variables que, por ellas mismas, llegan a cubrir el 70% de 
la varianza total existente, lo cual es una proporción bastante considerable6. 
 
Estas cuatro nuevas variables o factores, por orden de poder explicativo son: 
 

 Factor 1 (27,6% de la varianza total): agrupa la población más joven, que realiza 
estudios superiores, no trabaja y no está emancipada. 

 Factor 2 (15,4% de la varianza total): dimensión que sintetiza el origen familiar, 
puesto que discrimina la población joven según el nivel de estudios de los padres 
y madres. En gran medida, se trata de personas jóvenes que no han nacido en 
España. 

 Factor 3 (13,2% de la varianza total): comprende la población joven que reside en 
municipios pequeños nacida en España. 

 Factor 4 (12,8% de la varianza total): curiosamente, el cuarto factor que diferencia 
la población joven, pero en menor escala que los tres anteriores, es el sexo. 
 

Como se puede observar, con este procedimiento se logra reducir a la mitad el número 
de variables necesarias para clasificar la población joven y descartar todas aquellas que 
resultan irrelevantes para este fin. En los gráficos 22 y 23 se puede visualizar la 
                                                           
6 Además, el modelo obtenido cuenta con un valor en la Medida de adecuación muestral de Kaiser-Meier-
Olkin (KMO) de 0,66, con una alta significación del 0,00%. 
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participación de cada variable original en cada uno de los cuatro factores. Cuanto más 
alejada está una variable del centro del gráfico (el punto de corte 0,0), más decisiva es 
en la composición, en positivo o negativo, del eje al que se refiere. 
 

Gráfico 21: Gráfico de componentes en el espacio rotado de los factores 1 y 2* 

 
Método de rotación: Varimax. 
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Gráfico 22: Gráfico de componentes en el espacio rotado de los factores 2 y 3* 

 
Método de rotación: Varimax. 

 
Gráfico 23: Gráfico de componentes en el espacio rotado de los factores 1 y 3* 

 
Método de rotación: Varimax. 

 
  



ENCUESTA DE LA POBLACIÓN JOVEN DE NAVARRA 2022 

-41- 

Gráfico 24: Gráfico de componentes en el espacio rotado de los factores 1 y 4* 

 
Método de rotación: Varimax. 

 
Esas cuatro nuevas variables son las que se emplean en la segunda fase, la clasificación 
propiamente dicha. En este estudio se ha utilizado el procedimiento más habitual, 
denominado jerárquico descendiente de Ward o de mínima pérdida de inercia. Más allá 
de los detalles técnicos en sí 7, lo más relevante es que la solución más óptima, aquella 
que define unos grupos lo más homogéneos internamente y lo más separados entre sí, 
es la que ofrece una participación dicotómica de la población joven entrevistada en solo 
dos grupos. 
 
Para interpretar el significado de estos grupos se puede usar el valor medio que tiene 
cada uno de los cuatro factores de la ACP en cada grupo: 
 

Puntuación media de las variables factores en los dos grupos de personas jóvenes 

Grupos Factor 1 Factor 2 Factor 3 Factor 4 

1 -0,24 0,39 ,090 -0,33 

2 0,14 -0,22 -0,50 0,19 

TOTAL 0,00 0,00 0,00 0,00 
*Al ser variables estandarizadas, los cuatro factores tienen una media de 0 y una desviación típica de 1. 
 
Parece pues, que en el primer grupo influyen más decisivamente los factores 2 y 3. 
Definiría la población joven en municipios pequeños, nacida en España, cuyos padres y 
madres suelen tener estudios superiores completados. En comparación con el segundo 
grupo, serían de mayor edad, ya la mayoría habría logrado emanciparse y estarían más 
plenamente incorporadas al mercado laboral. Podría denominarse como el grupo de 
personas jóvenes «autóctonas e independientes», en un sentido amplio (no solo 

                                                           
7 Que pueden consultarse en el capítulo monográfico de: LÓPEZ-ROLDÁN, Pedro y FACHELLI, Sandra (2015). 
Metodología de la investigación social cuantitativa. Bellaterra, Universidad Autónoma de Barcelona [en 
línea]. <https://pagines.uab.cat/plopez/content/III.12> [consulta: 21 de diciembre de 2022]. 

https://pagines.uab.cat/plopez/content/III.12
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residencial). Representaría el 35,8% de toda la población joven navarra (Gráfico 26). El 
64,2% restante de la población joven agruparía las «personas dependientes», ya que 
tienen mayores probabilidades de seguir estudiando, de no estar emancipadas y de 
residir en municipios mayores de 5.000 habitantes. También la presencia de hombres es 
más habitual en el primer grupo. 
 

Gráfico 25: Distribución de la población joven en tipologías (%) 

 
 
La duda inmediatamente posterior al establecer una tipología es averiguar qué utilidad 
verdaderamente tiene, al margen de identificar características sociales distintas. En el 
Estudio de población joven de Navarra 2022 esta utilidad podría plasmarse en averiguar 
si realmente conlleva diferencias en las opiniones, valores y actitudes que expresaron a 
lo largo de las entrevistas. 
 
Así, por ejemplo, se comprobaría que en relación con la «percepción de salud» no hay 
diferencias sustantivas entre los dos grupos. El grupo mayoritario, con más de un 30% 
en todos los casos, es el que considera que su salud se encuentra 81 y 90 en una escala 
de 0 a 100, es decir, que es buena o muy buena. 
 

Estado de salud (física o mental) según el tipo de personas jóvenes 

Escala de 0 (peor salud) a 
100 (mejor salud) 

Grupo 1 (personas autóctonas e 
independientes) 

Grupo 2 (personas 
dependientes) 

Hasta 70 23,5% 19,4% 

De 71 a 80 27,9% 25,6% 

De 81 a 90 31,3% 33,6% 

Más de 90 17,3% 21,5% 

TOTAL 100% 100% 
 χ2=6,599 (0,086), V de Cramer=no significativa. 
 
Tampoco se aprecia un contraste estadísticamente significativo en las horas dedicadas 
al tiempo libre entre semana y durante el fin de semana. 
 

  

Grupo 1 
(personas 

autóctonas e 
independientes)

35,8

Grupo 2 
(personas 

dependientes)
64,2



ENCUESTA DE LA POBLACIÓN JOVEN DE NAVARRA 2022 

-43- 

Gráfico 26: Tiempo libre disponible durante el día  
según tipología de persona joven (horas/semana) 

 
Prueba de Levene horas entre semana: F= 1,838 (0,175). 
Prueba de Levene horas fin de semana: F= 2,965 (0,085). 
 
Por el contrario, surge una discrepancia entre grupos cuando se pide su valoración de 
las desigualdades existentes entre hombres y mujeres. Las personas autóctonas e 
independientes consideran que son mucho más acentuadas que en el grupo de personas 
dependientes. Hay que tener presente que en el grupo 1 las mujeres jóvenes tienen 
mayor presencia. 
 

Valoración de las desigualdades entre hombres y mujeres según el tipo de personas 
jóvenes 

 
Grupo 1 (personas 

autóctonas e 
independientes) 

Grupo 2 (personas 
dependientes) 

Muy grandes o grandes 40,2% 30,0% 

Pequeñas 49,4% 53,8% 

Ninguna 10,5% 16,2% 

TOTAL 100% 100% 
 χ2=17,755 (0,000), V de Cramer=0,116. 
 
En cuanto a todas las cuestiones relativas sobre las expectativas sobre el futuro vuelve a 
reproducirse la similitud entre grupos, tanto si trata de evaluar el grado de satisfacción 
actual con la del futuro inmediato. 
 
A fin de cuentas, podría afirmarse entonces, que las diferencias en la posición 
socioeconómica de la población, si bien implican desigualdades obvias en el desarrollo 
del proyecto vital personal, no siempre van asociadas con una actitud, unas pautas de 
comportamiento o un posicionamiento ideológico dispar. 
 
  

4,1

8,7

4,3

8,3

Entre semana Fin de semana

Grupo 1 (personas autóctonas e independientes) Grupo 2 (personas dependientes)
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10. CONCLUSIONES GENERALES 
 

1. FORMACIÓN Y EMPLEO 
 
 La población de 14 a 22 años está estudiando y ya ha terminado estudios 

secundarios. El 41,3 % incluso ya posee estudios secundarios postobligatorios. 
 Teniendo en cuenta a la población que realmente estaría en condiciones de haber 

terminado estudios superiores (a partir de los 22 años), el nivel educativo de la 
población joven aumenta considerablemente, puesto que el 36,2 % ya dispone 
de formación universitaria y el 21,1 % de formación profesional de grado 
superior. En este grupo de edad, las mujeres tienen un mayor nivel de estudios. 

 El nivel formativo familiar se relaciona con la formación de hijos e hijas. Conforme 
aumenta el nivel de estudios de los padres y madres crece la probabilidad de que 
sus descendientes alcancen un nivel de estudios más elevado.  

 Algo más de un tercio de las personas jóvenes ocupan puestos de trabajo muy 
relacionados con la formación alcanzada (38,6 %). Las mujeres (44 %), las 
personas con estudios superiores (43,8 %) personas emancipadas (42,8 %) y las 
nacidas en España (48,4 %) muestran la mayor vinculación entre sus estudios y el 
empleo. 

 
2. SALUD 

 
 La población joven navarra considera que su estado de salud es bueno, a nivel 

físico y mental. El 79,1 % declara tener buen estado de salud, puntuando con más 
de 70 puntos en una escala ascendente del 1 al 100, siendo 100 el mejor estado 
de salud posible. 

 La mayor parte de la población joven se muestra satisfecha con su bienestar 
emocional. Casi 9 de cada 10 personas jóvenes se siente alegre y de buen humor 
la mitad del tiempo o más. 

 Un 15,9 % de las personas jóvenes navarras afirma que han recibido asistencia 
especializada en el último año por necesidades relacionadas con su salud mental 
habiendo recurrido a especialistas de psicología o psiquiatría.  

 La población joven no descansa lo suficiente, durmiendo menos horas de lo 
recomendado, con una media de 7,2 horas los días laborales. Los colectivos que 
menos horas duermen son las personas jóvenes asalariadas, con una media de 
6,9 horas los días laborables. 

 Más de la mitad realiza ejercicio físico o deportivo varias veces a la semana (52,1 
%). Al mismo tiempo, una cuarta parte resulta bastante sedentaria (25 % no 
realiza ejercicio).  

 Se reduce la proporción de personas jóvenes fumadoras a un 17 % que fuma 
diariamente. 

 El consumo de frutas y verduras está bastante extendido entre la población joven, 
más de la mitad consume fruta y verduras como mínimo 5 días por semana. En 
las zonas rurales se consume una mayor proporción de fruta y verdura y también 
en el caso de las mujeres.  

 
3. CULTURA, OCIO Y TIEMPO LIBRE 

 
 El cómputo de horas diarias destinadas a tiempo libre de uso personal es de 4,2 

horas diarias entre semana, y una media de 8,4 horas/día durante el fin de 
semana. Quienes disponen de una mayor cantidad de tiempo libre de lunes a 
viernes son hombres, personas desempleadas y jóvenes con estudios primarios. 
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 El uso de pantallas (televisión, videojuegos, ordenador, móvil) se ha incorporado 
al estilo de vida diario de la juventud y su uso se ha convertido en un hábito muy 
extendido entre la población joven. Los días laborables destinan una media de 
3,9 horas diarias a su uso, sin haber una gran diferencia respecto al fin de semana 
(4 horas diarias). Las personas jóvenes residentes en municipios rurales (menos 
de 1.001 habitantes) pasan unas 3,2 horas diarias con pantallas, mientras que en 
Pamplona/Iruña se eleva hasta las 4,4 horas diarias. 

 Un tercio de la población joven navarra realiza actividades artísticas o culturales. 
El 16,7 % toca algún instrumento musical, siendo la actividad más extendida.  

 Ver la televisión o series en plataformas digitales, escuchar música o reunirse con 
las amistades son las tres actividades predominantes entre la población joven en 
Navarra, que las realizándolas casi a diario. 

 La partida administrada destinada para gastos propios se cuantifica en 51,9 euros 
semanales de media. Quienes cuentan con mayores cuantías son los hombres, 
las personas de más edad (25-30 años), emancipadas o residentes en 
Pamplona/Iruña. 

 El abuso del alcohol resulta habitual entre las personas menores de 30 años, una 
cuarta parte ha consumido alcohol hasta emborracharse en el último mes (24,8 
%) y el 18,6 % en la última semana. 

 
4. OPINIÓN, VALORES Y CREENCIAS 

 
 Por lo general, la política no cuenta con un gran interés entre la población joven 

navarra. El 42,4 %, afirma tener poco interés en la política y para casi un tercio de 
la población entre 14 y 30 años la política no es nada interesante (28 %). Las 
personas con estudios superiores (39,8 %) o quienes proceden de familias con 
estudios superiores (39,2 %) conceden una mayor atención a las cuestiones 
políticas.  

 Entre las instituciones a las que la población joven otorga un mayor grado de 
confianza se encuentran los Ayuntamientos con una media de 5,72 puntos, 
seguido por el Gobierno de Navarra (5,57) y los Tribunales de Justicia (5,56). El 
resto suspende (políticos y políticas y la Corona entre otras).  

 La juventud navarra asocia la política y las personas implicadas en ella como una 
cuestión ajena a la realidad de la población joven, considerando que el interés 
personal de sí mismos es una de las mayores aspiraciones por quienes ostentan 
el poder político.  

 Una cuarta parte de la población joven se declara atea. Al mismo tiempo, otra 
cuarta parte de la población joven en la Comunidad Foral es católica no 
practicante y un 6,3 % que también se confiesa como católico/a y practicante en 
su creencia. Por otro lado, el 10,8 % practica otra religión. 

 El doble de las personas nacidas en otros países se considera religiosa, con un 
67,7 % frente al 34,9 % en las nacidas en España.  

 El desempleo, las condiciones laborales y la precariedad preocupa a la mayoría. 
El acceso a la vivienda es otra de las cuestiones a las que más referencia hacen 
las personas jóvenes a la hora de citar sus principales inquietudes vitales. 

 
5. IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES 

 
 Con respecto a la desigualdad que se produce entre hombres y mujeres en 

Navarra, la población encuestada valora en un 49,1 % que las desigualdades que 
actualmente existen entre mujeres y hombres resultan pequeñas. Sin embargo, 
no existe consenso al respecto entre hombres y mujeres. Para las mujeres jóvenes, 
4 de cada 10 de ellas consideran que estas diferencias son persistentes (para el 
42,1 % resultan grandes o muy grandes). En cambio, para los hombres jóvenes la 
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desigualdad es una cuestión más leve, ya que la cuarta parte de ellos las califica 
como muy grandes o grandes (25,4 %). 

 La juventud navarra mantiene ciertos roles de género en los que las mujeres se 
responsabilizan en mayor medida del trabajo dentro del hogar. La media de 
tiempo destinado al trabajo doméstico resultante en toda la población joven es 
de 1,4 horas diarias. Las mujeres jóvenes asumen tareas con una duración 
superior a la media, con una brecha entre hombres y mujeres (1,4 y 2 horas diarias 
respectivamente).  

 Prácticamente la totalidad de la población joven navarra considera que, en todas 
las familias, las personas deben ser responsables de manera igualitaria 
trabajando y compartiendo equilibradamente las tareas del hogar y el cuidado 
de los hijos (para el 96,9 %). Sin embargo, a su vez el 38,1 % cree que cuando la 
mujer tiene un trabajo a jornada completa, la vida familiar se resiente. Es decir, 
todavía existe una brecha entre este reconocimiento formal sobre la 
corresponsabilidad y la conciliación real y efectiva de las mujeres y el desarrollo 
de su vida profesional. 

 El 82,9 % es partidario o partidaria de sancionar a las empresas que discriminan 
salarialmente o en términos de promoción a las mujeres cuando tienen hijos. 

 El uso de lenguaje inclusivo no resulta una cuestión prioritaria para la población 
joven. 

 
6. VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES 

 
 En relación con las situaciones de violencia ejercida por personas con algún 

vínculo hacia la víctima, el 25,2 % de las mujeres, afirma que alguna vez le han 
insultado o ridiculizado, le han aislado de las amistades, le han intentado 
controlar, ha sentido miedo, le han pegado, le han presionado y/o le han tratado 
de controlar a través del móvil.   

 Las Ciberviolencias se han convertido en algo más extendido, pues a casi un 
tercio de las encuestadas le han solicitado fotografías de carácter sexual por 
Internet (29,8 %) o se las han mostrado (28,0 %) y al 15,4 % le han pedido sexo 
online. 

 Existe consenso entra la población joven en la denominación de actos como no 
dejar decidir cosas, amenazar, prohibir salir de casa, obligar a mantener 
relaciones sexuales en contra de su voluntad, hacer desprecios y controlar sus 
actividades y relaciones con otras personas como formas de violencia muy 
graves. 

 La población emancipada, con más edad, empleo y estudios superiores muestra 
una mayor concienciación sobre las manifestaciones de violencia contra las 
mujeres. 

 
7. INTEGRACIÓN SOCIAL 

 
 La mayor parte de la población joven cuenta con una red de apoyo personal que 

le sostiene y a la que puede recurrir con la frecuencia deseada en caso de 
precisarlo. 

 La protección por parte de las administraciones públicas que reciben algunos 
colectivos (personas mayores que viven solas, pensionistas, jóvenes, parados/as 
o personas migradas), resulta insuficiente. Especialmente los y las jóvenes, como 
protagonistas, consideran en un 51,2 % y un 4,3 % que reciben poca y ninguna 
protección, respectivamente. 

 Aunque la mayoría de las personas jóvenes no manifiesta actitudes de rechazo 
ante la población migrante, 2 de cada 10 personas jóvenes en Navarra considera 
que la presencia de personas migradas en Navarra resulta elevado o excesiva. 
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 La población joven navarra, en relación con las personas solicitantes de asilo que 
están perseguidas en sus países por motivos de carácter político, religioso, racial, 
etc., es partidaria, en su mayoría, de acogerlas, aunque un tercio exigiría que esta 
circunstancia fuese probada. 

 
8.  EXPECTATIVAS DE FUTURO 

 
 La mayoría de la población joven se encuentra satisfecha con su situación 

personal, opinión reflejada en una la media de 7,8 puntos sobre 10.  
 En general los y las jóvenes muestran optimismo ante sus expectativas de futuro. 

Además, el 80,3 % prevé que en el futuro su situación progresará positivamente. 
 Con respecto al pasado, para casi tres cuartas partes, el 72,7 %, su situación ha 

mejorado notablemente en los últimos cinco años.  
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12. FICHA TÉCNICA 
 

Universo Población de 14 a 30 años residente en Navarra 
Tamaño muestral efectivo 1.400 
Período realización trabajo de 
campo 

Septiembre-octubre de 2022 
Realizado por la empresa MARKEMOS, S.L. 

Margen de error estimado 
(según muestreo aleatorio 
simple) con un nivel de 
significación del 95% (z=1,96) 
y el supuesto de máxima 
indeterminación (p=q=50%) 

TOTAL: +/- 2,7% 
    

De 14 a 17 años : +/- 4,6% 
De 18 a 24 años: +/- 4,6% 
De 25 a 30 años: +/- 4,6% 

      
Hombres: +/- 3,7% 
Mujeres : +/-3,8% 

    
Nacidos/as en España: +/- 2,9% 

Nacidos/as en el extranjero: +/- 6,2% 

Sistema de muestreo 

Para la consecución de la muestra se estableció un 
muestreo aleatorio estratificado en función de diversas 

variables como la edad, el sexo y la zona según la 
zonificación Navarra 2000 (que se compone inicialmente 

de 7 áreas, luego agrupadas en 4)  
La afijación otorgada a cada estrato fue de tipo no 

proporcional.  
Para la realización del muestreo se partió de una base de 

datos de la juventud navarra extraída por el Nastat.  
Tipo de entrevista Entrevistas telefónicas (C.A.T.I) 

Control de calidad 
Escuchas aleatorias de entrevistas (25%) 

Validación y depuración de la información mediante tablas 
y cruces de variables únicas y otras definidas ad hoc. 

Indicadores de calidad 

Número medio de contactos por encuesta: 2,28 
Porcentaje de encuestas rechazadas sobre el total de la 

muestra efectiva: 36,5% 
 Porcentaje de encuestas supervisadas sobre el total de la 

muestra efectiva: 25,0% 

Resultados del seguimiento 
de los contactos realizados 
 
  

Se han realizado 4.194 contactos, que se han distribuido 
del siguiente modo: 

Entrevistas válidas: 1.400 (33,4% del total) 
Contactos sin colaboración (por rechazo o negativa): 511 

(12,2% del total) 
Registros iniciales con datos erróneos: 133 (3,2% del total) 
Registros con teléfono erróneo o inexistente: 58 (1,4% del 

total) 
Contactos aplazados o sin respuesta: 2.092 (49,9% del 

total) 

Ponderación 

En una primera fase, los resultados se han ponderado de 
tal manera que la estructura por edad, sexo y zona 

coincida con las cifras oficiales del Padrón municipal de 
habitantes con fecha de referencia 1 de enero de 2021. 

En una segunda fase, estos factores iniciales también se 
han ajustado por edad, sexo y lugar de nacimiento al 

Padrón municipal de habitantes. 
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ANEXO I: CUESTIONARIO 
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